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autorul reproduce basmele Fata din grădina de aur şi Frumoasa fără 
corp. Nu intervine cu comentarii, considerîndu-le de prisos. Prezenţa 
lor este o nouă mărturie a valorii pot.' care poetul o acordă zestrei fol
clorice a neamului. 

TRAIAN CANTE.lWIR 

SILVIA POPESCU, Amintiri despre G. TOI>Îrceanu, Editura Junimea·' 
L987. 

" ' 

Poet de circuJaţie frecventă şi extinsă, G. Topîrceanu s-a impus, 
pe plan naţional, atît prin tenta umoristică a versurilor, cît şi prin cla
ritatea lor de cristal. Şlefuitor meticulos al cuvîntului, a muncit cu rîv
nă să dea creaţiilor sale ::.upleţe de filigran şi sonoritate melodicâ. Din 
punct de vedere al fondului, ver-Surile lui includ o uşoară "tristeţe ire
mediabilă", pentru că poetul n-a fost un optimist, ci, dimpotrivă, un 
îngîndurat. Sub haina aparenţelor ci.e soare şi lumină pe care le afişea
ză se ascund nemulţuminle unei vieţi pe care şi-a imaginat-o altfel. 
N-a ridicat glas de protest împotriva aşteptărilor nerealizate, pentru că 
l-a reţinut o discreţie nativă. Din cauza aceasta, confesiuni n-a făcut. 
Considera că e mai bine să le ferece cu lacătele tăcerii decît să-si dea 
în vileag înfrîngerile şi aspiraţiile. Prieteni de suflet n-a· avut. Lip

.
sa lor 

a suplinit-a natura. In mijlocul ci �-a simţit degajat de orice convenien
ţe sociale care îl incomodau. A colindat nu numai împrejurimile Iaşu
lui cu ponoare moi şi melancolice, d şi liniştea codrilor din Neamţ unde 
se ducea în fiecare vară. 

Particularităţile psihice ale acestui însingurat, surprinse de con
temporani, constituie conţinutul unui volum apărut de dată recentă în 
editura "Junimea" din Iaşi. A utoarea, Silvia Popescu, l-a intitulat "A
mintiri despre G. Topîrceanu", precedîndu-1 de o prezentare succintă 
şi pertinentă a personalităţii poetului . Culegerea e binevenită, căci, dacă 
opera poetului se bucură de o bibliografie bogată, în schimb viaţa lui 
a rămas în umbră. întrucît între existenţa unui scriitor şi opera sa este 
o strînsă coJ'Ielaţie, cunoaşterea b i ografiei acestuia devtrie o.oligatone. 
Ea contribuie la înţelegerea mai profundă a creaţiei realizate idezv3-
luindu-i atît împrejurările în care a luat naştere, cît şi mesajul pe care-I 
poartă. 

Cifra scriitorilor, cărora Silvi.a Popescu le reproduce amintirile în 
legătură cu G. Topîrceanu, se ridică la 1 7. Autoarea nu-i aşază in or
dine cronologică, ci alfabetică. Cei care, in cuprinsul volumului, deţin 
spaţii tipografice oonfortabile sint Demostene Botez, Otilia Cazimir, 
Traian Gheorghiu, ' Gr. T. Popa, Mihail Sadoveanu, M. Sevasto�, Nicolae 
Ţaţomir. Ceilalţi au pagini reduse. Ansamblul lor încearcă să contureze 
cît mai veridic portretul fizic şi moral al autorului, anexîndu-i particu-
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larităţile caracteristice. Din acestea cea care se reliefează mai pregnant 
este simţul de ordine. Demostene Botez, care l-a cunoscut pe poet în
deaproape, susţine că "i s-a părut chiar maniac de ordonat". Trăsătura 
menţionată nu se referă numai la ţinuta vestimentară a poetului, ci la 
întregul lui fel de a fi. Se regăseşte pînă şi in structura poeziilor lui 
care excelează prin simplicitate de coloană greacă şi prin străfulgeră
rile ei de frumuseţe. 

Reţinîndu-se asupra trăsăturilot" psihice ale poetului, Silvia Po
pescu remarcă "marea lui delicateţe sufletească, discreţia lui desăvîr
şită". A fost un om intre oameni care a detestat vrajba şi invidia. Pre
ţuia, fără rezerve, valorile reale ale literaturii noastre, dîndu-şi perfect 
de bine seama de importanţa fiecăruia dintre scriitori. Pe Sadoveanu l-a 
considerat "marele meu confrate" într-o vreme cînd Ceahlăul literaturii 
române, cum i s-a spus, căzuse în disgraţia presei de dreapta. A avut 
atunci curajul să-i înfrunte pe exaltaţii timpului,  pentru că nu putea 
slllpol'ta injusteţea şi actele lor inconştientc. 

Urmărind evoluţia existenţială a poetului.  Silvia Popescu ; nsistă 
îndeosebi asupra relaţiilor lui cu colegiul de redacţie al "Vieţii rom â
neşti". Cu ocazia subliniată, rem.arc<"t influenţa categorică pe care a e
xercitat-o Ibrăileanu asupra acestui nou colaborator al publicaţiei i e
şene. Contribuind la "desăvîrşirea lui artistică", autoarea subliniază "res
pectul şi admiraţia" pe care poetul a manifestat-o faţă de acest distins 
îndrumător al său, care i-a oferit nu numai un efectiv sprijin moral, 
ci întreaga lui afecţie. Dîndu-le celor doi l iteraţi o atenţie deosebită, 
Silvia Popescu introduce în volum şi amintirile Otilici Cazimir, in 
cuprinsul cărora G. Topîrceanu deţine un loc de frunte. Cele, aproa
pe, tre�zeci de pagini închinate maestrului conţin informaţii biografice 
de prini ordin. Cuprinsul loJi se referă la ,,Topîrceanu, copil", "Topîr
ceanu, student", "Topîrceanu. . .  profesor de literatură" etc. Totalitatea 
lor formează o micromonografie cu atît mai valoroasă, cu cît se dato
reşte unei scriitoare de marcă şi de suflet care şi-a dus viaţa în apro
pierea "chiriaşului grăbit" pînă la ext.incţia lui .  Informaţiile cele mai de 
preţ ea le deţine. 

Punînd amintirile despre G. Topîrce<mu din nou în circulaţie, Sil
via Popescu a avut buna inspiraţie să le organizeze într-un volum unic. 
Cuprinsul lui subliniază atît vocaţ;a poetului care s-a manifestat ca 
o fatalitate acaparantă, cit şi muncu laborioasă pe care a efectuat-o 
ca să-şi lumineze versul. Consacrarea artistică i-au favorizat-o aceşti doi 
factori. Ei i-au deschis drumul spre apreciere unanimă şi tot ci i-au 
asigurat un loc de cinste în istoria literaturii naţionale. 

Silvia Popescu a înţeles dăruirea de sine a poetului şi a consem
nat-o cu toată răspunderea critică atît prin observaţii personale perti

nente, cît şi prin aprecierile emise de contemporanii poetului în ca
drul amintirilor lor. 

TRAIAN CANTEMIR 
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